



臺灣彰化地方檢察署

新聞稿

發稿日期：109 年 12 月 21 日

發稿人：襄閱主任檢察官葉建成

聯絡電話：04-8357274 編號：109122101

彰檢、彰基舉辦醫法論壇

AI (Artificial Intelligence)大未來！，隨著科技進步，人工智慧不再是電影情節，而是廣泛應用在人類的食、衣、住、行、育、樂，在醫療現場，也有很多醫院運用 AI 醫療系統輔助醫事人員進行影像判讀、診斷、照護病患，隨著物聯網普，以 AI 進行健康追蹤及個人化醫療、從事分流及資源分配、臨床研究及新藥開發…等，運用非常普及，而與人類生活的每一環節息息相關！

AI 醫療系統是運用巨量的醫學、患者與疾病資料進行分析、演算，經由深度學作成智慧醫療決策，資料蒐集過程中，涉及患者的隱私及個人資料保護議題；醫師是否使用 AI 醫療系統輔助進行治療，患者有無權利知悉、決定；再者，當 AI 醫療系統發生失誤時，涉及的法律責任風險為何？此法律責任？此議題涉及倫理、患者隱私權、個人資料保護、病人自主權及複雜的民事、刑事責任議題。

鑑於此，彰化基督教醫院於 109 年 12 月 20 日上午 9 時至下午 5 時，假彰化基督教醫院福懋大樓 B1 國際會議廳舉辦「『第 8 屆臺中醫法論壇』暨『第 3 屆彰化醫法論壇』」，並由本署、臺灣彰化地方法院、彰化縣醫師公會、彰化律師公會、臺中市醫事法學會…等共同協辦，議程在彰化基督教醫院董事長陳信良牧師、法務部長蔡清祥、彰化基督教醫院總院長陳穆寬醫師、本署檢察長徐錫祥、彰化地方法院院長邱志平盛大隆重的開幕致詞後展開！蔡部長回想起 37 年前初派檢察官到彰化地方檢察署服務，就曾多次到彰化基督教醫院進行相驗業務，踏上彰化基督教醫院大樓，熟悉、溫馨的感覺特別親切！也期醫、法交流與相互理解，讓法律保障醫療人員與病患的權益，避免不必要的醫療糾紛而惡化醫病關係。蔡部長非常重視司法官養成教育與在職訓練，特別增加醫療實務課程，針對在職檢察官與醫學中心合作，開辦「司法醫療案件專業證照班」，從中建立良好的溝通管道，讓醫界及法界在許多社會關注的議題上，例如兒虐、性侵害、司法精

神醫療、毒品戒癮等，共同攜手形成密切合作的夥伴關係。身處科技日新月異的時代，AI及法律科技在司法領域的應用及可能的角色，是法務部近年來相當重視的議題，期以科技增進社會大眾對司法的近用性及便利性。

研討會分別由法務部保護司長黃玉垣、本署檢察長徐錫祥、彰化基督教醫院總院長陳穆寬、彰化縣衛生局副局長尚曉菁、臺灣臺中地方檢察署檢察長毛有增、臺灣雲林地方檢察署檢察長洪家原、臺灣臺中地方法院院長江錫麟及臺中市大臺中醫師公會理事長魏重耀、中山醫學大學附設醫院副院長鍾國屏、彰化律師公會理事長林孟毅等擔任4場會議主持人，各場次在主持人生動活潑、深入淺出的引言後，首先由臺大醫學院醫學教育暨生醫倫理學科暨研究所教授蔡甫昌講授「人工智慧醫療應用與倫理準則」，接著由東海大學法律學系助理教授張凱鑫講授「人工智慧衍生糾紛之責任歸屬分析-借鏡醫療領域AI利用的日本經驗」、亞洲大學財經法律系助理教授楊玉隆講授「人工智慧醫療糾紛民事責任之探討」、國立高雄大學政治法律系教授張麗卿講授「人工智慧醫療刑事責任風險之探討」等議題，本署主任檢察官林芬芳、彰化地方法院庭長黃齡玉、童綜合醫院副院長吳肇鑫、蘇若龍律師並就「人工智慧醫療刑事責任」，以偵查、審判、醫療、辯護人的角度，分析人工智慧醫療所可能涉及的刑事責任，與會的醫療人員、檢察官、法官、律師，對於各場次報告人及與談人內容，均有熱烈的討論與迴響，對於人工智慧發展所可能產生的倫理、風險控管及人權保護的課題均能深入的瞭解。

研討會最後由法務部次長張斗輝向彰化基督教醫院及臺中、彰化地區醫界、律師界表達謝忱，鑑於過往醫療糾紛以刑事訴訟方式處理，冗長的鑑定與訴訟程序，最終經起訴、判罪的案件非常少，但過程中病患與醫師同受煎熬，沒有人是贏家，醫病關係惡化，最終受害的是全體國民就診的權益，法務部自106年起，與衛生福利部共同推動「多元雙向醫療調處機制」，期由訴訟外以第三方專業的醫師、律師參與醫療糾紛調處，共同尋求最佳解決方案，降低雙方可能的誤會與衝突，並擇定彰化、臺中、臺南地方檢察署為試辦單位，鼓勵檢察官處理醫療糾紛案件時，能善用多元雙向醫療調處機制，建立更和諧的醫病關係，共創造醫病和諧與醫法相融的三贏局面！



第八屆臺中醫法論壇暨第三屆彰化醫法論壇

主辦單位：彰化基督教醫院、彰化縣醫事公會、東海大學法律學院醫事法研究中心、社團法人臺中市醫事公會、臺中市大臺中醫務公會、台中市醫事法學會 / 活動日期：2020.12.20

